

要闻

激情全运会，活力大湾区

日进1金2银4铜，浙江在多个项目中均有斩获

浙江男篮首进全运会成年组决赛

■ 本报特派记者 沈听雨

11月11日，浙江在第十五届全国运动会上共收获1金2银4铜，在多个项目均有收获。

当天，广东清远体育中心体育馆。当裁判将红方的手高高举起时，袁绍华终于放松紧绷的神经，释放出了积攒一天的压力。那一刻，教练陈福勇冲上赛场，把他高高抱起摔在垫子上，这是师徒间特有的约定。

第三次登上全运会赛场的老将袁绍华，在男子自由式摔跤65公斤级决赛中以8比0击败对手夺得金牌，成功卫冕；另一位浙江选手汪思铭获得该项目铜牌。

赛后，袁绍华告诉记者：“机会都是留给准备好的人，只有自己基本功扎实，并不断去提升技战术，才能有赢的可能。我面对的都是老对手，备战时仔细研究过，这场比赛的获胜在我意料之中。”

当晚，深圳大运中心游泳馆上座率依然居高不下。浙江选手余依婷以2分08秒30的成绩获女子200米个人混合泳银牌，沈加豪则以23秒58的成绩获男子50米蝶泳铜牌。赛后，余依婷表示：“看到今天河北队于子迪游出破亚洲纪录的成绩，这对我来说也是一种前进的动力，接下来会继续努力，争取在混合泳上有新的突破。”



浙江男篮队员庆祝比赛胜利。

此外，浙江选手裴鑫依获举重女子59公斤级银牌，董郗娅、李秋瑾组合在赛艇女子双人单桨比赛中获铜牌，张雯在柔道女子63公斤级比赛中获铜牌。

特别值得一提的是，是全运会男篮成年组半决赛。当天下午，在东莞篮球中心，浙江队

以80比77战胜四川队首次晋级决赛，创造了浙江在全运会男篮成年组的最好成绩。

本场比赛的对战双方可谓“老熟人”。以浙江稠州金租男篮为班底的浙江队，对阵以浙江广厦男篮主力球员为班底的四川队。双方球员在CBA联赛中经常较量，可谓知根知

底。当天的比赛，双方一直难分高下，最后一节浙江队进攻更为高效，最终以3分优势获胜。赛后在混采区，浙江队队员吴前表示：“这应该是我的最后一届全运会了，很感激能再进一步，决赛会努力去拼，希望能有一个好结果。”

《富春山居图·剩山图》亮相浙江省博物馆之江馆区

“遇见”黄公望，赴一场江南山水之约

有风来

■ 本报记者 李娇严 通讯员 李恬怡

浙江省博物馆的镇馆之宝之一，黄公望的《富春山居图·剩山图》，11月11日开始在之江馆区展出真迹。

根据热心观众现场拍摄，当天，排队等候的队伍已经拐出了好几个弯。



图为观众近距离欣赏《富春山居图·剩山图》真迹。

本报记者 林云龙 徐文迪 摄

画面自然地沉浸在一片历史的光晕之中。

—

如果看得足够仔细，甚至能辨认出《富春山居图》历经焚烧后留下的灼灼火痕。

《富春山居图》的故事，远比剧本还要精彩。黄公望有个同门师弟郑樗，也就是无用

禅师。1347年，黄公望结庐隐居在浙江富阳庙山坞，无用禅师一同前往。

富春江风烟俱净，天山共色，奇山异水，天下独绝，令黄公望流连忘返。一日，无用禅师求师兄以富春山水为画题一长卷，黄公望欣然应允。他闲暇之时，就在画室构思打稿。

不过，黄公望虽然归隐山中，却常云游在外，几年过去了，到1350年黄公望题款时，画卷其实还没有画完。现在，我们都把1350年作为成画时间。画卷完成后不久，黄公望便逝世，享年86岁。

在传世的600多年间，《富春山居图》的经历堪称颠沛流离。

1650年，收藏此画的吴洪裕临终前居然想焚画殉葬，幸好他的侄子“火中取画”，才让《富春山居图》得以幸存，但已被烧成两段。卷首段就是《剩山图》，剩余卷为《无用师卷》。

《无用师卷》经辗转被乾隆皇帝重金购得，在故宫深藏了近200年，1949年被迁至台湾至今。而《剩山图》一直流落民间，直到1938年被书画家吴湖帆慧眼识珠，以国宝级青铜重器换取。后来在著名书法家沙孟海的斡旋下，1956年由浙江省博物馆购得，成为“镇馆之宝”。

如今，在展出的《剩山图》画幅上，还有吴湖帆所题篆字“山川浑厚草木华滋”，以及吴湖帆对前后两段画卷连贯的火燎痕迹的辨识等。

11月11日至12月7日，这幅名画在浙江省博物馆之江馆区四层富春山居展厅展出。

“好意同乘”出事故如何定责，最高法公开征求意见

政已阅

■ 本报记者 王逸群 王琳 通讯员 薛屹然

乘客“开门杀”，车险赔不赔？电动自行车与机动车发生交通事故，如何界定法律责任？

如今，这类长期困扰各方的问题，有望迎来清晰的司法指引。

11月9日，最高人民法院发布《关于审理交通事故责任纠纷案件适用法律若干问题的解释（二）（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。其中，文件重点对“开门杀”“好意同乘”等实践中高发、责任认定难的交通事故类型作出规定。

在发布《征求意见稿》前，最高法还对外发布6个交通事故责任纠纷典型案例，针对群众关心的问题发布案例指引。

“开门杀”，责任谁来担

在讨论法律责任之前，首先要明确交通事故责任，也就是交警部门出具的《道路交通事故认定书》。其中划分的责任，将成为当事人承担后续法律责任（行政、民事和刑事责任）的重要依据。

浙江警察学院交通管理工程学院副院长黎晓龙指出，“开门杀”类事故的责任认定，主要围绕三个核心问题：涉事方之间在发生事故之前是否有足够的避让空间；机动车驾驶人是否对乘车人尽到了安全提醒义务；机动车和非机动车在停车和行驶中是否存在与交通事故有直接因果关系的违法行为。

简而言之，机动车驾驶人按照规定停车，驾驶人已提醒乘车人开门注意安全，此时乘

“好意同乘”遇车祸，谁为意外买单

好心免费载朋友、同事一程，万一出了事故怎么办？法律对这份善意给予了保护。

最高法公布的典型案例中，有这样一起事件。

钱某驾车无偿搭载赵某回村，途中因撞到障碍物发生事故，致赵某受伤。交警认定钱某全责。随后，赵某起诉索赔19万余元。

法院审理认为，钱某属“好意同乘”，且无重大过失，依法应减轻其责任，最终判决钱某承担70%的赔偿责任。

民法典第一千二百一十七条规定，非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人员损害，属于该机动车一方责任的，应当减轻其赔偿责任，但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。

《征求意见稿》则进一步明确，法院在判断驾驶人是否构成“重大过失”时，应综合交通事故认定书、事故成因、驾驶人行为与过错程度等因素，而非直接以交通事故责任认定书中的责任划分结果作为唯一依据。

“亲友、同事之间的搭便车情况十分常见”，金岐岚说，《征求意见稿》既避免了让这种善意提供帮助的驾驶人因普通过失而承担过重的责任，也确保了当驾驶人确实存在严重过错的时候，搭乘人的合法权益能够得到充分保障。

对此，《征求意见稿》明确提出：机动车乘车人开车门造成他人损害，受害人主张该责任属于“机动车一方责任”，并据此请求保险公司交强险和商业三者险范围内赔偿的，人民法院应予支持。

更关键的是，文件拟规定：保险公司不得以“乘车人不属于被保险人或其允许的驾驶人”为由拒绝向受害人赔偿。这一拟制规定，旨在从根源上破除保险理赔僵局。

如此一来，就明确了乘车人也属于机动车使用者一方，属于保险范围。这也为交通事故发生后，群众如何打官司提供了明确指引。

“被侵权人直接告保险公司就可以了，诉讼的途径很明确。”金岐岚说，保险公司具有赔付实力，被侵权人受偿率会比较高，有效解决“诉讼赢了，却拿不到赔偿”的问题，最大程度上保障了相关人员的健康权和生命权。

某科技公司作为网约车平台经营者，其

司机唐某在接送乘客陈某时因操作失误撞上护栏，致陈某骨折，交警认定唐某全责。

此后，陈某将其科技公司告上法院，请求判令赔偿各项经济损失共计26万余元。

法院判决认定，乘客与平台之间成立公路旅客运输合同关系，平台应对运输过程中乘客的损害承担赔偿责任，最终判赔23万余元。

当前，网约车业态复杂多样，而《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》主要针对快车、专车模式，导致司法实践中对平台责任认定存在分歧，裁判尺度不一。

本案的意义在于，陈某通过某科技公司的网约车平台发出出行信息，该平台通过短信提示乘坐车牌号码和联系电话接受要约，可以认定双方之间形成了公路旅客运输合同关系。网约车平台公司对车辆运营过程中发生的乘客损害承担赔偿责任，既合理又划得来，也推动平台加强安全管理。

几起案件的背后，体现的是社会治理的不断优化。

黎晓龙说，交警在认定交通事故责任时，应当根据交通事故当事人的行为对发生交通事故所起的作用以及过错的严重程度，确定当事人的责任。

近年来，随着交通安全管理水平的精细化不断提高，交通事故当事人不仅涉及车辆驾驶人、乘车人和行人等交通参与者，甚至涉及网约车平台等多方主体，交警在定责时更要综合考虑各方面因素，这对交通管理部门准确划分交通事故责任提出了更高的要求。

业内也普遍认为，最高法此次发布《征求意见稿》，正是对“机动车一方责任”的内涵、保险公司的赔付义务及后续追偿机制，进行了系统明确与细化，最终推动法律适用统一，让每一起事故中的公平正义更快实现。

绍兴举办2025年千企万岗大学生综合招聘会

像“选品”一样推出优质岗位

本报绍兴11月11日电（记者 金燕翔 蒋欣如 通讯员 黄贺成 鲁敏恬）11日，绍兴市奥体中心人潮涌动，“越地金秋·留绍圆梦”2025年千企万岗大学生综合招聘会在那里拉开帷幕。这也是近年来绍兴市规模最大的招聘会，首次实现全市就业资源全域贯通，线上线下共吸引1000家次企业参与，提供岗位超1万个。

“这次活动，人社部门不再是简单接收岗位，而是像‘选品’一样层层把关。”绍兴市人社局相关负责人介绍，为确保招聘实效，全市人社部门化身“岗位选品官”，从真实性、合规性、人岗匹配度、薪酬合理性等维度前置筛选，最终推出一批学历需求与在绍高校结构相契合的优质岗位。

本次招聘活动共吸引506家企业线下参会，包括上市公司及规上企业228家。记者了解到，参与企业覆盖新能源汽车、智能制造、生物医药、数字经济等绍兴市重点产业。

活动同步开启招聘“云平台”，组织比亚迪、万安科技等7家名企开展“直播带岗”，首日吸引31.3万人次观看。

为全面提升毕业生求职体验，招聘会还创新打造了“就业生态体验区”，以年轻人喜闻乐见的方式，提供覆盖求职全流程的精准服务。其中，“AI+就业充电站”集成岗位匹配、模拟面试等功能，让求职更高效轻松；“创业集市”汇聚无人机、3D打印、黄酒新工艺等30个优质创业项目，为青年创客提供展示成果、拓展渠道的平台。

湖州推动代表建议办理公开

本报讯（记者 叶诗蕾 通讯员 胡熠炜）近日，在德清县康乾街道联合村，一座新改造的太阳能污水处理设施投入使用。村民俞剑芬告诉记者，引进这套新设备，村民们给了不少建议：“我们村环境好，污水站也要建得美观些，要融入乡村风貌。”“周围都是菜地，处理好的尾水可以引进水渠灌溉，方便又节能！”

村民竞相参与污水处理，得益于一份人大代表重点督办建议的公开办理。今年以来，湖州市人大常委会通过电视镜头公开代表建议办理的全流程，督促解决了一批发展难点堵点和群众急难愁盼。

湖州市人大常委会代表工作委员会主任陆炜表示，代表建议办理公开化，让市民监督有了“放大镜”，进一步督促相关部门高效办理。截至目前，今年排定的38个农村污水处理设施更新改造项目已全部动工，35个城中村雨污分流及纳厂治理项目已完工，农村生活污水纳管接户新增4545户，全市总接户率达92.53%。

值得一提的是，为提升监督精准度，湖州市人大还将掌握的社情民意，及时吸纳融入督办工作。据悉，该市对群众收看后反映比较集中的大气源头治理、涉企检查等46个问题进行了跟踪办理，目前已推动解决32个。

岱山打造知识产权全链条服务

本报讯（记者 郑元丹 通讯员 邱巧燕 张殊珍）“要是没有快速预审备案，我们的‘海上养殖航母’核心技术说不定就被抢注了！”近日，森海牧歌（浙江）海洋科技有限公司相关负责人得知发明专利快速预审备案通过，长舒了一口气。这家成立才一年的企业，凭借自主研发的全球首艘远洋游弋式养殖工船技术，在岱山知识产权全链条服务加持下，按下了技术确权的加速键。

近年来，岱山县以“一库一单”精准服务破题，打通省级知识产权服务通道，从申请辅导到备案审查全程护航，创新成果从实验室走向专利池的路越走越宽。今年前三季度，全县有效发明专利拥有量增幅达22.3%。

数量突破的同时，岱山县瞄准质效靶心。今年，捷胜海洋工程装备有限公司申报的“智能化电动海洋捕捞装备高价值专利培育项目”已被省知识产权局立项。该项目凭借自主研发的智能化电动驱动技术与高精度控制系统，成功替代挪威企业的进口捕捞系统，推动我国远洋渔业装备向自动化、智能化升级。“项目落地后年销售额有望突破5000万元，还能拉着产业链一起跑。”该公司副总经理任锐介绍，仅去年，5项专利就为企业“换来”数亿元银行贷款。据悉，岱山县牵线“政银企”三方，推出知识产权质押融资“组合拳”，近两年为20家企业55个项目授信超28亿元，47件专利变成“融资通行证”。

（上接第一版）

“以前就怕牛出意外，一头牛损失上万元，心疼得很。”养殖户童大伯感慨，“现在花105元给牛上保险，还能通过‘牛脸识别’精准管理，心里踏实多了，养殖也更有底气了。”

据悉，本次落地的政策性肉牛养殖保险费率3%，每头牛保额1万元，保费为300元。其中，市、区两级财政补贴高达65%，养殖户仅需承担35%，即为每头牛自付105元，大大降低了养殖户的负担和风险。

技术革新带来的不仅是安心，还有效率的提升。据鄞州区农业农村局相关负责人介绍，该系统构建了“识别、录入”一体化服务流程，使承保流程耗时缩短了60%以上，数据准确率提升至99%。这不仅大幅提升了投保与服务效率，也为后续的快速理赔定损、疫病防控等工作提供了全周期、高可靠的的数据支撑。

卢良宝同志逝世

本报讯 宁波市政协原副主席卢良宝同志，因病医治无效，于2025年11月3日在宁波逝世，享年92岁。

卢良宝同志是浙江省慈溪市人，1956年4月参加工作，1959年12月加入中国共产党。历任宁波市手工业局供销科副科长、市日用五金公司副经理，市手工业局生产科科长，市外贸局副局长，市外办副主任、党组书记，市外办主任、党组书记，市侨办主任、党组书记，市政府副秘书长、市府办主任，宁兴开发有限公司总经理，市政协副主席，宁兴（集团）有限公司董事长、宁波甬港联谊会会长等职。